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ОСОБЛИВОСТІ БАТЬКІВСЬКО-ДИТЯЧИХ 

СТОСУНКІВ У СІМ’ЯХ ТРУДОВИХ МІГРАНТІВ 

 
Анотація: У статті представлено результати 

дослідження батьківсько-дитячих стосунків у сім’ях трудових 

мігрантів. На основі даних емпіричного дослідження 

проаналізовано дитячо-батьківські стосунки в сім’ях трудових 

мігрантів. Виявлено, що в підлітків, батьки яких за кордоном, 

показники по шкалах, що описують особливості спілкування 

підлітків і батьків, є значно нижчими, ніж у підлітків, які 

виховуються обома батьками. В сім’ях трудових мігрантів 

внаслідок багатьох причин існує дефіцит спілкування батьків 

та дітей в родинному середовищі. 

Ключові слова: трудова міграція, батьківсько-дитячі 

стосунки, психоемоційне поле сім’ї. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Проблематика трудової міграції, її впливу на родинні 

зв’язки та батьківсько-дитячі взаємостосунки безперечно є 

актуальною темою сьогодення. Сім'я – це одна із найбільш 

стародавніх форм соціальної спільності людей, яка через 

різні канали і за допомогою певних механізмів пов'язана з 

усіма сферами діяльності людини. Змінюючись та 

розвиваючись разом із зміною та розвитком суспільства, 

сім'я сприяє вирішенню багатьох важливих економічних та 

соціальних задач. Водночас сім'я задовольняє всі 

найважливіші особистісні потреби людини: потреба в 

довірливому спілкуванні, співпереживанні, тобто шлюб 

набуває значення як важливий інститут організації 

особистого та сімейного щастя.  

На зміну традиційній сім’ї приходить сім’я нового 

типу, основними ознаками якої на даний момент 

виступають: катастрофічне погіршення матеріального 



131 

 

благополуччя, відсутність нормальних умов для її 

життєдіяльності, зміна цінностей. Саме тому питання 

виховання дітей, дитячо-батьківських взаємостосунків в 

сім’ях заробітчан, впливу відсутності батьків на 

особистісний розвиток дітей та їх соціалізацію потребує 

ретельного вивчення.  

Мета статті – вивчити та проаналізувати дитячо-

батьківські стосунки у сім’ях трудових мігрантів; 

порівняльний аналіз батьківсько-дитячих стосунків в 

сім’ях трудових мігрантів та у сім’ях, у яких батьки 

працевлаштовані в Україні. 

Дослідження проблеми. На даний момент все 

більшого поширення набуває так звана дистантна сім'я. В 

результаті не сформованості соціально-психологічних 

умінь вирішувати міжособистісні проблеми, протистояти 

складним соціально-економічним обставинам трудові 

мігранти, орієнтуючись на позитивний досвід 

заробітчанства близьких та рідних, все частіше вдаються 

до вирішення сімейних та особистісних проблем шляхом 

трудової міграції. В результаті констатуємо погіршення 

батьківсько-дитячих стосунків. Відомий американський 

дослідник D. Bradshow джерелом кризи сім'ї вважає 

батьківські норми, які, не дивлячись на розвиток 

суспільства, залишаються незмінними вже впродовж 150 

років. 

Нормами батьківсько-дитячих стосунків на даний 

момент є авторитарна, домінантна поведінка батьків, 

пригнічення дитячих потреб, заборона прояву емоцій і 

почуттів, використання дітей для задоволення своїх 

незадоволених потреб, що в комплексі формує співзалежну 

поведінку і веде до дисфункційного розвитку особистості.  

Важливу роль в осмисленні сім'ї відіграє 

застосування інтегративного підходу, що робить 

доступним аналіз різних рівнів глобальної системи її 
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функціонування (Л.Берталанфі, М. Боуен, Ю. Гільбух, В. 

Садовський). Такий підхід дає можливість розглянути 

сім'ю з позиції індивіда (Ю. Альошина, О. Бодальов), малої 

групи (В. Дружинін, С. Ковальов, С. Мінухін, Г. Навайтіс). 

Теоретичний аналіз мотивації людей, які беруть на 

виховання дітей трудових мігрантів, прийомного 

батьківства здійснювався на основі концепції 

диспозиційної регуляції поведінки особистості, згідно якої 

особистісні смисли та ціннісні орієнтації посідають 

провідне місце (М. Бернштейн, Л. Божович, О. Леонтьєв, 

В. Мясіщев, Д. Узнадзе, В. Ядов). Роль та структура 

потребово-мотиваційної сфери особистості висвітлені в 

працях Є. Ільїна, В. Ковальова,           Б. Ломова, В. 

Мерліна, С. Рубінштейна, В. Щадрікова.  

Сучасні дослідження (М. Айрумян, Н. Асанова, А. 

Голік, В. Ковальов, В. Коновалова, Н. Ричкова, Г. 

Сухарєва) наголошують, що зростаюча хвиля сирітства не 

є однорідною в своїй масі і зумовлюється в кожному 

індивідуальному випадку різними комбінаціями соціально-

психологічних характеристик дитини-сироти відповідно до 

її власного резерву, дії тих чи інших стресових чинників, 

впливу обтяжливих супутніх факторів. Проблема 

соціального сирітства постає, перш за все, як проблема 

індивідуальних варіацій в кожному окремому випадку і 

неможливості їх зведення до одного, постійного показника. 

Сирітський соціальний статус дітей виступає фактором 

ризику, що видозмінює і замасковує реальну картину 

розвитку дитини.  

Згідно з культурно-історичною концепцією Л. 

Виготського, розвиток та соціалізація дитини відбувається 

в процесі інтеріоризації культурно-історичного досвіду та 

соціальних стосунків. Дорослий виступає для дитини як 

носій цього досвіду і як найважливіше джерело його 

розвитку. Саме якість цього контакту, що відбувається в 
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процесі власної активності дитини при постійному 

діалогічному контакті із значущими близькими та в 

процесі осмислення і рефлексії як самої діяльності, так і 

себе в ній, забезпечує необхідний рівень розвитку та 

соціалізації дитини (Н. Асанова, С. Братусь, А. 

Запорожець, А. Захаров, В. Мухіна). 

В теоретичних концепціях (А.Захаров, Е. 

Ейдеміллер, А. Лічко, В. Юстіцкіс) сім'я розглядається як 

травмуючий фактора для індивіда, в концепція (К. Вітакер, 

В. Сатир) основна увага зосереджена уваги на параметрах 

здорового функціонування сімейної системи.  

Важливість виховання дитини в повній сім’ї, 

залежність формування особистості від стилю виховання в 

родині, що надалі є передумовою її соціалізації та 

адаптації, переконливо показано в працях М. 

Боришевського, Т. Варги, В. Гарбузової, Т. Говорун, Е. 

Ейдеміллера, А. Личка. Діти, які виростають лише під 

материнською або батьковою опікою, часто набувають 

соціально неадекватних властивостей. 

Дж. Боулбі, Р. Шпіц вивчали досвід покинутих 

немовлят, сиріт, дітей, відірваних від батьків в результаті 

тривалої госпіталізації або з інших причин, на основі чого 

прийшли до висновку, що діти, позбавлені повноцінної 

батьківської турботи, навіть маючи все необхідне для 

життя, розвивалися гірше й повільніше за однолітків у 

сім’ях, показували нижчі результати в інтелектуальних 

тестах, демонстрували емоційне відчуження аж до аутизму, 

були слабшими фізично.  

Як бачимо, сім’я – це той первинний осередок, в 

якому починається і проходить життя дитини. За 

сприятливих умов дитина набуває в сім’ї початкових 

моральних знань, прилучається до міжособистісних 

відносин, що сприяє її соціалізації, готується до 

адекватного входження в інші мікрогрупи та макросоціум в 
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цілому. Ці важливі проблеми знайшли висвітлення у 

працях Е. Арутюнянц, Д. Берто, О. Докукіної, В. 

Дружиніна, З. Кісарчук, Л. Повалій,  В. Постового, О. 

Хромової та інших вчених. 

Формування соціально адекватних батьківських 

ролей, необхідність соціально-психологічного супроводу 

сім’ї постійно перебуває в полі зору науковців. Виховання 

самих батьків спирається на систему цінностей – 

релігійних, соціальних, етичних та ін. У ньому завжди 

виявляється спосіб мислення та рівень культури 

суспільства, враховуються потреби самих батьків. Ці 

положення дістають віддзеркалення в різноманітних 

концепціях і моделях виховання батьків, найвідомішими з 

яких є моделі А. Адлера, Т. Гордона, Х. Джинота,  І.В. 

Гребеннікової. 

Згідно з результатами багатьох, зокрема 

психоаналітичних, досліджень (З. Айзекс, Дж. Райвері, Д. 

Хайманн, М. Кляйн, П. Пайнз), дитина вимагає 

позитивного спрямовуючого впливу сім’ї для того, щоб 

стати інтегрованим і повноцінно функціонуючим у 

суспільстві індивідом. Роль сім’ї у вихованні дитини 

включає кілька складових: батьківську функція турботи, 

яка дає змогу забезпечити потреби дитини і доповнити її 

незрілі здатності відповідними засобами на кожній стадії 

розвитку; функцію сім’ї як первинної соціальної системи, у 

якій дитина засвоює базові соціальні ролі, цінність 

соціальних інститутів і базову мораль суспільства; 

функцію передачі дитині істотних адаптивних технік 

поведінки й почування в межах культури, включаючи 

мову. 

В сім’ях трудових мігрантів внаслідок багатьох 

причин існує дефіцит спілкування батьків та дітей в 

родинному середовищі. Основними факторами сімейного 

життя є: емоційна єдність дитини з батьками; взаємини між 
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членами родини; атмосфера захищеності,  любові. У 

процесі спілкування формуються не лише пізнавальні 

властивості людини, а й інтегральні складові психічного 

життя: самооцінка, усвідомлення власного «Я», відчуття 

його тотожності за будь-яких життєвих обставин, 

засвоєння прийомів протидії зовнішньому тискові, 

вироблення критеріїв ставлення до інших людей. 

Спілкування батьків з дитиною зумовлюється установками 

стосовно неї, які відображають особливості їх сприймання 

та розуміння дитини. 

Від того, як батьки сприймають і розуміють 

підлітка, його потреби, інтереси, психологічні стани та 

переживання, а, отже, відповідно і взаємодіють з ним, 

залежить сприймання і оцінка підлітком себе, формування 

позитивного чи негативного образу «Я», прийняття чи 

неприйняття своєї особистості. Батьківські установки щодо 

дітей впливають на усвідомлення ними мотивів своєї 

поведінки і діяльності, формування цінностей і ідеалів, 

вироблення оцінок і самооцінок, за якими діти оцінюють 

себе і людей, які їх оточують. Усе це позначається на 

соціальній адаптації дітей.  

Сімейне неблагополуччя негативно позначається на 

формуванні особистості дитини. Дитяче виховання в 

умовах негативного емоційно-психологічного сімейного 

мікроклімату визначається ранньою втратою потреби у 

спілкуванні з батьками, егоїзмом, замкненістю, 

конфліктністю, впертістю, неадекватною самооцінкою 

(завищеною чи заниженою), озлобленістю, невпевненістю 

у своїх силах, недисциплінованістю, втечами з дому, 

бродяжництвом та ін. Все це свідчить, що діти з 

неблагополучних сімей мають більше причин для 

поповнення рядів важковиховуваних, правопорушників, 

наркозалежних.  
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Діти із задоволенням проводять дозвілля з батьками, 

але підлітки з стабільних сімей намагаються знайти в 

цьому якусь вигоду для себе (наприклад, грошову). Майже 

всі опитувані вважають, що між батьками і дітьми має бути 

стовідсоткова довіра, хоча насправді її дуже мало у 

батьківсько-дитячих стосунках даних сімей. Найбільш 

високий рівень довіри діти відчувають до матері.  

Проблема сімей трудових мігрантів стає все  більш 

актуальною і вимагає радикальних змін щодо утвердження 

в свідомості української нації цінності інституту сім’ї, для 

всебічного зміцнення правових, моральних та матеріальних 

засад сімейного життя, оскільки вже найближчим часом, 

коли діти трудових мігрантів виростуть і  почнуть шукати 

свій шлях у житті, будуватимуть власні сім’ї, трудова 

міграція буде мати серйозні наслідки. 

Для вивчення та аналізу дитячо-батьківських 

стосунків в підлітковому віці опитуванням було охоплено 

64 підлітків з сімей трудових мігрантів та 64 підлітків, які 

виховуються в повних сім’ях.  

Аналіз результатів опитування показав, що в 

підлітків, батьки яких за кордоном, показники по шкалах, 

що описують особливості спілкування підлітків і батьків, є 

значно нижчими, ніж у підлітків, які виховуються обома 

батьками. За шкалою «Співпраця» - в сім’ях трудових 

мігрантів рідше зустрічається реалізація матір’ю 

авторитарного стилю у сфері прийняття рішень, тобто при 

ухваленні рішень тиск на дитину відсутній. Для таких 

сімей характерними є передача відповідальності дитині, 

заохочення автономності, діти з сімей трудових мігрантів 

зазначили, що в 54,7 % випадків батько передає їм 

відповідальність за те, що вони роблять, і в 60,9 % - мати. В 

повних сім’ях відповідно 52,5 % і 50,3 %. 

Заохочення батьками автономності дітей в сім’ях 

трудових мігрантів проявляється яскравіше – 4,3 (за 
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п’ятибальною шкалою) в порівнянні з повними сім’ями – 

3,1. Діти заробітчан зазначають, що батьки частіше 

передають їм відповідальність за свої дії та вчинки; 

підтримують їхнє прагнення самостійно приймати 

рішення; дозволяють самим вирішувати як проводити 

вільний час; розпоряджатись коштами.  

Відповідно рівень вимогливості, контролю та 

авторитарності в сім’ях трудових мігрантів є значно 

нижчим, ніж у сім’ях, в яких батьки працевлаштовані на 

Україні. Рівень вимогливості у заробітчан по відношенню 

до їхніх дітей становить 3,2, в повних сім’ях – 3,9. Щодо 

рівня контролю, то в повних сім’ях він становить 3,8, що 

проявляється в перевірці виконання дітьми доручень, 

контролі за шкільними успіхами та невдачами, за тим, де 

їхні діти проводять свій вільний час, з ким товаришують. В 

сім’ях трудових мігрантів даний показник становить 2,4, в 

сім’ях, де обоє батьків працюють за кордоном – тільки 1,9.  

Щодо рівня конфліктності, то варто зазначити, що 

рівень конфліктності нижчий в більшості сімей трудових 

мігрантів, що теж є наслідком роздільного проживання 

батьків і дітей. 60,9 % дітей трудових мігрантів вказують, 

що батько ніколи не затіває сварки через дрібниці, 46,9 % 

аналогічно вказують про маму. В звичайних сім’ях дані 

показники є значно вищими 31,3 % та 21,9 % відповідно, 

крім цього є відсоток опитаних дітей, які зазначили, що 

батько (9,4 %) та мати (6,3 %) завжди затівають сварки 

через дрібниці. Відповідно рівень конфліктності в повних 

сім’ях становить 2,8, в сім’ях трудових мігрантів – 1,6. 

Шкала «надання заохочень» включає не тільки 

надання заохочень дитині, а й реалізацію покарань. Щодо 

рівня надання заохочень, то важливо зазначити, що у 

сім’ях трудових мігрантів він становить 3,9 – батьки 

звертають увагу на хороші вчинки дітей, дякують за 

допомогу, проявляють вдячність до своїх дітей, проте дана 
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вдячність здебільшого проявляється у матеріальних 

заохоченнях та подарунках. Дані результати 

підтверджуються відповідями дітей, які відносяться до 

шкали «задоволення потреб дитини»: практично половина 

респондентів з числа дітей трудових мігрантів зазначили, 

що батьки завжди купують їм все, що вони попросять, 87,5 

% відповіли, що батьки піклуються про те, щоб у них було 

все необхідне. В повних сім’ях рівень заохочень становить 

– 2,3. Відповідно рівень покарань 3,5, що проявляється, на 

думку дітей, в несправедливих покараннях та акцентуванні 

уваги на провинах дитини, в сім’ях трудових мігрантів – 

2,8. 

Зважаючи на дані показники, можемо говорити про 

непослідовність батьків у вихованні дітей, що проявляється 

в тому, що батьки по-різному реагують на одні і ті ж події, 

залежно від настрою; по-різному поводиться в схожих 

ситуаціях. Діти зазначають, що їм важко заздалегідь 

визначити, як батько чи мати поступлять у відповідь на ту 

або іншу дію, дуже часто батьківські вимоги суперечать 

одна одній. Рівень непослідовності батьків у сім’ях 

трудових мігрантів становить 3, у повних сім’ях – 1,3. 

Щодо особливостей спілкування та взаємодії 

трудових мігрантів з власними дітьми, то варто зазначити, 

що рівень співпраці становить 3,7, в повних сім’ях – 4,4. 

Спільне і рівноправне виконання завдань ускладнюється 

роздільним проживанням, відсутністю спільних справ та 

інтересів, те, що батьки не беруть участі у щоденному 

вихованні власних дітей, накладає свій відбиток на 

особливості їх спілкування та взаємодії, діти не завжди 

можуть звернутись до батьків за допомогою, дуже часто 

важливі для них рішення ухвалюються одноосібно. 

В сім’ях трудових мігрантів внаслідок багатьох 

причин існує дефіцит спілкування батьків та дітей в 

родинному середовищі. Основними факторами сімейного 
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життя є: емоційна єдність дитини з батьками; взаємини між 

членами родини; атмосфера захищеності, любові. У 

процесі спілкування формуються не лише пізнавальні 

властивості людини, а й інтегральні складові психічного 

життя: самооцінка, усвідомлення власного «Я», засвоєння 

прийомів протидії зовнішньому тискові, вироблення 

критеріїв ставлення до інших людей. Спілкування батьків з 

дитиною зумовлюється установками стосовно неї, які 

відображають особливості їх сприймання та розуміння 

дитини. 

Від того, як батьки сприймають і розуміють 

підлітка, його потреби, інтереси, психологічні стани та 

переживання, а, отже, відповідно і взаємодіють з ним, 

залежить сприймання і оцінка підлітком себе, формування 

позитивного чи негативного образу «Я», прийняття чи 

неприйняття своєї особистості. Батьківські установки щодо 

дітей впливають на усвідомлення ними мотивів своєї 

поведінки і діяльності, формування цінностей і ідеалів, 

вироблення оцінок і самооцінок, за якими діти оцінюють 

себе оточуючих. Усе це позначається на соціальній 

адаптації дітей.  

Практично усі підлітки з дистантних сімей не 

бажають розповідати погане про свою сім’ю. Школярі 

хочуть спілкуватися з батьками, але більшість з них 

позбавлені цієї можливості, оскільки батьки зараз за 

кордоном. Саме тому на запитання «Я упевнений(а), що 

він(а) любить мене» 76,6 % учнів, батьки яких за кордоном, 

відповіли, що завжди впевнені, що їх любить батько і 85,9 

% - мати; діти, які виховуються в повних сім’ях, відповідно 

- 76,6 % і 79,7 %.  

В той же час за результатами опитування на 17,2 % 

більше дітей, батьки яких за кордоном, у порівнянні з 

дітьми, які виховуються обома батьками, зазначають, що 
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батько з ними завжди привітний і доброзичливий, на 26,6 

% - мати.  

Дані показники є дещо викривленими та 

завищеними, оскільки діти, внаслідок відсутності батьків 

та реального щоденного спілкування з ними, сприймають 

та оцінюють не реальне відношення батьків до них, а ті 

відносини, які були раніше або ж ті, якими хочуть їх 

бачити діти. Підлітки вірять, що батьки люблять їх, 

оскільки заради них, їхньої освіти, майбутнього подались в 

чужі краї на заробітки. Дітям трудових мігрантів властиво 

ідеалізувати сімейні стосунки, ставлення батьків до них. 

Хоча нерідко відчувають образу на них за те, що батьки 

залишили їх.  

Батьки теж схильні ідеалізувати свої 

взаємостосунки з дітьми, не приймаючи активної участі у 

їхньому щоденному зростанні, батьки пам’ятають їх 

такими, якими залишили кілька років тому. Саме тому за 

результатами емпіричного дослідження констатуємо високі 

показники по шкалі «неадекватність образу дитини» - 4,3 

(в повних сім’ях – 2,5). Діти трудових мігрантів 

зазначають, що батьки відноситься до них так, ніби вони 

старші або молодші, ніж є насправді; приписують їм ті 

відчуття і думки, яких у дітей немає; часто невірно 

розуміють причини їхніх вчинків та поводяться так, ніби 

зовсім не розуміють їх.  

Відповідно, аналізуючи особливості емоційних 

стосунків трудових мігрантів з дітьми, можна зробити 

висновок, що рівень емоційної дистанції між ними 

достатньо великий - 4,1 – у порівнянні з сім’ями, де батьки 

проживають спільно з дітьми та беруть активну участь у 

їхньому вихованні та навчанні (2,8). Збільшення емоційної 

дистанції між батьками та дітьми, втрата емоційного 

зв’язку батька, особливо матері, з дитиною негативно 

позначається на формуванні особистості дитини. Дитяче 
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виховання в умовах негативного емоційно-психологічного 

сімейного мікроклімату визначається ранньою втратою 

потреби у спілкуванні з батьками, егоїзмом, замкненістю, 

конфліктністю, впертістю, неадекватною самооцінкою 

(завищеною чи заниженою), озлобленістю, невпевненістю 

у своїх силах, недисциплінованістю, втечами з дому. 

Негативний вплив заробітчанства відмічаємо не 

тільки на батьківсько-дитячі стосунки, значні зміни 

констатуємо і у взаємостосунках між подружжям. 

Наприклад, у стосунках з чоловіком/дружиною відмічаємо 

підвищення рівня ворожості 3,7, що проявляється в образах 

на чоловіка/дружину, навіть після вирішення проблеми; 

побудові власних планів, незалежно від планів 

чоловіка/дружини; сварках між подружжям через дрібниці. 

В повних сім’ях, на противагу сім’ям трудових мігрантів, 

констатуємо високий рівень доброзичливості між 

подружжям – 4,1.  

Отже, рівень задоволеності сімейними стосунками у 

сім’ях трудових мігрантів (3,4) значно нижчий від 

аналогічного рівня в сім’ях, де подружжя проживають 

спільно з дітьми (4,6), що дає можливість зробити висновок 

про те, що трудова міграція призводить до розриву 

емоційного зв’язку між членами сім’ї, особливо між 

батьками та дітьми, призводить до послаблення 

психоемоційного поля, для існування якого необхідний 

постійний емоційний контакт.  

Висновки: 

1. У сім’ях трудових мігрантів сімейні, подружні, 

батьківські та інші соціально важливі ролі змінюються з 

вражаючою швидкістю, наповнюються новим змістом, 

що стало об’єктивною передумовою вивчення 

батьківсько-дитячих стосунків. У сім’ях трудових 

мігрантів подружжя не може оптимально налагодити 

взаємодію у нових, складних умовах співжиття «на 
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відстані», зростають рівні незадоволення сімейними 

стосунками та емоційної відчуженості. У результаті, 

спостерігається знецінення сім’ї та шлюбу як 

соціальних інституцій, духовне збіднення сімейних 

стосунків, зміна соціальних уявлень про сім’ю, 

деформація поглядів на виконання своїх сімейних 

обов’язків та на виховання дітей.  

2. Для дитини надзвичайно важливою є сфера стосунків з 

батьками, зміни в структурі цих взаємостосунків 

супроводжуються кризою значущих взаємостосунків, 

оскільки відбувається зміна міжособистісних ролей. 

Вимушена розлука з батьками – найбільш значуща 

причина кризи у дітей трудових мігрантів – це 

зумовлено тим, що стосунки дітей з батьками 

перетворюються на грошово-майнові, адже батьки свою 

любов найчастіше проявляють у формі матеріальних 

подарунків, грошей, у результаті у дітей формується 

споживацький спосіб життя. Вони віддаляються одні 

від одних, не знають потреб та проблем членів сім’ї.  

3. Відсутність батьків впливає на подальше життя дітей. 

Унаслідок того, що батьки впродовж багатьох років 

живуть та працюють окремо від дітей, діти заробітчан 

не мають сформованого образу сім’ї, у дитинстві в них 

не закладається модель поведінки, як між батьками, так 

і між батьками та дітьми. Діти постійно відчувають 

загострену потребу в емоційній близькості з батьками, 

особливо гостро відчувається відсутність матері. 

4. Батьківсько-дитячі взаємостосунки в сім’ях трудових 

мігрантів впливають на становлення особистості 

дитини у дистантній сім’ї, на її подальше доросле 

життя, на формування її батьківської ідентичності, на 

побудову власної сім’ї. Вище зазначені проблеми 

вимагають більш детального вивчення, що і є 

перспективою подальших досліджень. 
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Аннотация. В статье представлены результаты 

изучения детско-родительских отношений в семьях трудовых 

мигрантов. На основе данных эмпирического исследования 

проанализированы детско-родительские отношения в семьях 

трудовых мигрантов. Выявлено, что у подростков, родители 

которых за рубежом, показатели по шкалам, описывающих 

особенности общения подростков и родителей, значительно 

ниже, чем у подростков, воспитывающихся обоими 

родителями. В семьях трудовых мигрантов вследствие многих 

причин существует дефицит общения родителей и детей в 

семейной среде.  

Ключевые слова: трудовая миграция, родительско-

детские отношения, психоэмоциональное поле семьи. 
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Summary.  This paper presents the results of studying parent-

child relationships in families of migrant workers. Based on 

empirical research analyzes the child-parent relationships in families 

of migrant workers. Found that adolescents whose parents are 

abroad, figures on scales that describe the features of communication 

adolescents and parents are much lower than in adolescents who are 

raised by both parents. Families of migrant workers due to many 

reasons there is a shortage of communication parents and children in 

a family environment. 

Keywords: labor migration, parent-child relationships, 

psychoemotional right family. 

 

 


